



2009食品科技北京论坛召开

恰逢北京食品学会成立30周年之际，12月8日，由北京食品学会、北京食品协会、《食品工业科技》杂志社联合主办的2009食品科技北京论坛在北京友谊宾馆隆重召开。近400人的参会者大大超出了主办方的预期，而且原本预计的以大专院校科研工作者为主的参会代表构成，却来自企业研发部门的技术工作者占去了半壁江山，凸显出食品企业对于科技创新等行业热点的急切关注。而本次论坛的大会报告，更多的也是围绕健康食品开发及食品安全等热点问题展开。

以营养科学为指导 健康食品发展大势所趋

健康食品发展是大势所趋，并且将在“十二五”食品产业发展规划中占据重要地位。北京食品学会常务副理事长黄圣明从近年来炙手可热的《财富第五波》观点着眼，进一步分析阐述了中国健康食品行业的未来走势。

黄圣明在报告中指出，现代医学技术获得了巨大进步，但对慢性病的认识和诊疗却未取得重大进展。而医疗费用却因对高技术的无限追求而大幅上升。由世界卫生组织支持的医学目的国际研究小组警告：“目前的医学发展是在全世界创造供不起的、不公正的医学”，“现在许多国家

已经到了可供性的边缘”。研究表明，决定健康和寿命的因素，遗传15%，环境17%，医疗8%，而生活方式和行为占60%。哈佛大学等的研究表明，通过改善饮食结构和生活方式，80%的心脏病和糖尿病，70%的中风，50%的癌症是可以避免的。当今很多国家已经形成共识：要解决医疗费用恶性膨胀，就要把以治病为目标的对高技术的无限追求，转向以预防为重点，维持和提高健康水平。其中饮食结构的调整是重中之重。

黄圣明援引的数据显示，近50年来，食物的营养成分发生了很大变化，对速成、高产的追求导致食物营养品质下降，如今很多种类蔬菜中维生素C含量相比1963年下降幅度超过50%，同时食物因过度加工而导致营养素及功能成分大量流失。

黄圣明认为，“十二·五”期间食品工业重点要以营养科学为指导，发展营养健康食品。今后，在食品工业的四大产业结构中，食品制造业定会加快发展，如膳食方便食品、营养健康食品等将应运提速。对于食品科学研究领域，应重点关注基因相关作用与生活习惯病发生发展的关系、健康调控的物质基础与分子机制、分子营养与食物干预、

健康食品的作用机理、健康食品加工共性关键技术基础、营养平衡食品设计理论等。而对于食品工业界而言，应着眼调整产业结构，发展营养健康食品产业，要应用营养科学对食品市场进行细分，将营养价值放在食品生产的核心位置，针对不同人群、不同年龄、不同性别、不同地域等因素，设计合适的食品配方。

实行双轨制 探寻保健食品健康之路

毋庸置疑，健康食品开发是食品业下一轮竞争的主要着力点。显然，健康食品是一个广义的概念，并非单指狭义上的保健食品。对此，黄圣明认为，发展营养健康食品产业，要实行双轨制，开放健康食品新领域，不能让所有营养健康食品都挤在保健食品这一根独木桥上。

众所周知，保健食品特指经国家有关部门审批的有特定健康声称的一类产品。而在广义的健康食品发展大势所趋的背景下，中国保健食品经过了20余年快速发展，如今已进入瓶颈期。中国保健食品之路究竟该如何走？这是伴随着保健食品发展20年来始终争论不休的话题。北京联合大学教授、生物活性物质与功能食品北京市重点实验室主任姜招峰博士分析指出了现今保健食品从